

使好提升传统动能“三板斧”



林火灿

经济发展有其需要遵循的规律。在推动动能转换的过程中，新动能与传统动能之间并非是“二者择其一”的单选题；在培育和发展新动能的同时，也要改造提升传统动能，而且这个改造提升过程会更加考验智慧。具体来说，就是要使好重塑产业链、供应链、价值链这“三板斧”，推动传统制造业企业在生产、管理和营销模式上的变革



政府工作报告将国内生产总值增长6.5%—7%定为2016年的主要预期目标之一。要想实现这个目标，转换动力、形成合力非常重要。因此，在新旧动能转换的关键节点，传统动能如何继续发挥作用，就成为全国两会期间代表、委员们集中讨论的焦点。

同时新兴产业的增速还未提上来，我国经济出现动能“青黄不接”的结构性问题。要想改造提升传统动能，就必须使好重塑产业链、供应链、价值链这“三板斧”，推动传统制造业企业在生产、管理和营销模式上的变革。

竞争力和抵御风险能力十分有限。如今，在经济全球化的背景下，市场竞争已经不再是企业之间单纯的商品竞争，而是产业链的竞争。因此，我们必须在加快淘汰钢铁、水泥、煤炭等领域落后产能的同时，进一步完善产业体系，延长产业链条，大力培育接续产业，加速产业集聚，发挥区位优势、技术等优势，在不同区域乃至全球范围内实现专业化分工和资源最佳配置，提供更多符合市场需求的优质产品。

避免发生“市场供求关系已经逆转，企业仍在加大马力生产”的现象。同时，要通过物联网、云计算、大数据等新一代信息技术，与已有的信息化、自动化技术结合，把制造系统各元素连接起来，以新一代IT技术为突破口，驱动大规模活跃的市场创新、应用创新和业务模式创新。

白希
全国人大代表、广西壮族自治区农业厅党组书记

多环节入手减少农产品损耗

广西盛产新鲜水果、蔬菜，但其中的20%至30%还没有进入市场就烂掉了，每年因销售中间环节服务跟不上造成的损失就有100多亿元。要想减少农产品损耗，必须从收购、运输、仓储、加工等环节着力。广西2013年开通了“百色一号”果蔬专列，方便广西蔬果运输。但从实际效果看，专列无法开进田间地头收蔬果，也就不能从根本上解决问题。这再次说明，要从提高农产品社会化服务水平和农产品加工率两个方向使力，促进产业间融合发展。

刘德章
全国人大代表、福建省人大常委会副主任、党组书记

探索多元化生态补偿方式

当前，我国生态补偿工作处于起步阶段，实践中还存在诸多不尽如人意之处，应充分运用经济手段、法律手段，探索多元化生态补偿方式。具体来说，要坚持保护优先，完善生态补偿政策；加快生态补偿立法，从法律上明确生态补偿责任和各生态主体义务；积极开展生态补偿标准确立的理论和体系研究。此外，还要进一步完善水、土地、矿产、森林、环境等各种资源税费的征收及使用管理办法，更要向欠发达地区、重要生态功能区、水源头地区 and 自然保护区倾斜。

攻坚克难更需激发企业家精神

王晋

今年政府工作报告中对企业家精神的重视，在全国两会上引发热议。当前，中国经济正在爬坡过坎，经济下行压力加大，一些企业经营困难。企业是经济的基本细胞，发挥好企业家的主观能动性作用，是保持经济长期稳定发展的重要因素。尤其在中国经济闯关之时，更需充分激发企业家精神，让这个群体发挥出更大作用。

乎每隔十年就能完成一次大范围产业升级的动力之源。我国历史上也有不少企业家树立“实业救国”“教育救国”之志，为国家民族振兴奉献了巨大力量。当前，企业家更应传承这种国家使命感、民族责任感，树立起中国企业家的精神旗帜。



徐骏作(新华社发)

让就业路更宽、质更优

【点评】 就业是最大的民生，也是社会经济发展的晴雨表。2015年，我国城镇新增就业1312万人，超过预期目标。但今年在经济增速放缓、下行压力加大的背景下，保障民生、促进就业需要更切实的举措。提请十二届全国人大四次会议审查的“十三五”规划纲要草案提出，要实施就业优先战略，实施更加积极的就业政策，创造更多就业岗位，着力解决结构性就业矛盾，鼓励以创业带就业，实现比较充分和高质量就业。有好的政策，更要有好的执行力来助其“落地”。在多渠道、多方式创造就业岗位的同时，我们还要更加注重就业公平，让就业者能够自由地选择就业方式，从而让就业路更宽、质更优。

(时锋)

要激发敢闯敢拼、勇于创新的精神。全国政协委员、中国民营经济研究会会长庄聪生疾呼，企业家是社会的宝贵资源，是市场经济的活力源泉。企业家按照市场和产业的发展方向，配置资源、组织生产、开拓市场，推进技术进步和产业升级，不断提升企业的核心竞争力。供给侧结构性改革的核心是创新，而企业家正是创新的组织者和引领者。要营造鼓励创新、允许试错、宽容失败的社会氛围，树立“尊重企业家就是尊重先进生产力”的观念。

越是攻坚克难，越需要激发市场主体主动作为的精神。企业家精神作为企业持续发展的动力源泉，不仅能促进创业与创新精神的高涨、营造开放健康的市场环境，更能激发一个民族的创新活力，推动整个社会的文明与进步。人是生产力发展的第一要素；改革的目的是要解放人的思想、激发人的活力。只有进一步深化改革，加大简政放权力度，营造公平的市场环境，政府把该放的权放足放到位、该管的事管好管到位，让企业家有信心、有决心、有恒心，才能让“中国奇迹”攀上新的巅峰。

聂震宁
全国政协委员、中国出版集团公司原总裁

文化体制改革助企业“走出去”

近些年，国际书展上有了更多的中国面孔，国外文化产品里有了更多的中国元素，世界话语体系中有更多的中国声音，这些变化中文化体制改革起到的作用不容忽视。文化体制改革后，文化企业在市场里有了身份，也有了活力，不再像以前那样容易陷入“纠结”，不想转、转不动。改变了以前出版业“走出去”主要是产品“走出去”的情况，但无法根本改变图书进出口市场空间有限的情况。现在我国出版业到了投资“走出去”的阶段，许多国内出版单位到国外收购或自办公司就地发展，取得了不错的效果。

(本报记者 杨开新整理)

崔桂亮
全国人大代表、维维集团董事局主席、董事长

用心打造安全食品产业链

今年政府工作报告提出，鼓励企业开展个性化定制、柔性化生产，培育精益求精的工匠精神。农业粮食是民生问题，谁都离不开粮食，而食品产业又牵扯到千家万户的健康。食品产业企业可以通过配套深加工，延伸产业链的方式，为食品安全提供保障。在延伸产业链的过程中，食品产业企业可以通过降低物流成本、协调社会有效组织等举措实现发展。

(本报记者 韩秉志 薛海燕整理)



构建利于慈善事业的税制环境

郑功成



于收税，这样可以激发人们的积极性。但对我国来说，真正要创造有利于慈善事业的税收环境，不能只靠慈善法，也要靠税法。美国就没有慈善法，但是美国的税法里面有相关条款，并且还有十分管用的遗产税、赠与税，值得借鉴。将慈善法和税法结合起来，有利于共同解决慈善的税收问题。

给了企业一个参与慈善的自主权，通过连续计算额度的办法，不仅能够解决一些现实问题，还能激发更多大额捐赠。

应的条件。第二是公募关，对于公开募捐，公募主管机关要做好考核，把握好募的钱干了什么，不能随便什么组织和个人都可以发起募捐。第三是税收减免关，公募税收减免还要做好考核和审核。第四是慈善活动的运行监督关，如果在运行过程当中得到举报，主管部门认为有问题，就应该进行现场调查。最后一关是违法处罚关，明确慈善组织违反了法律规定应该怎么处罚。

慈善法草案中对税收问题已经作出了部分回应。首先，是慈善事业在申请税收减免时将更加体现公平性。按照慈善法草案，被认定是慈善组织就必然可以享受相应的税收减免优惠，不再需要一案一议，这就促进了税收优惠的公平性。

最后，慈善法草案规定用于扶贫济困的捐赠要采取特殊的优惠政策，这表明政府将从税收政策方面加大支持力度，以引导社会力量更多地参与扶贫济困。扶贫不能光靠政府有限的公共资源，精神、文化和道德力量也很重要，如果能通过一种社会机制动员更多的社会力量参与，这本身就是社会文明程度的一种加深。

此外，在制定慈善法后，还要抓住契机尽快研究开征遗产税与赠与税，只有这些税种开征起来，才能与现行税收减免政策一道，营造真正有利于慈善事业发展的税制环境。

(作者系全国人大代表、中国社会保障学会会长)

审议慈善法草案，不仅是一种制度安排，还涉及精神文化层面，体现社会主义核心价值观。慈善法的落地将有助于我国通过慈善事业发展塑造整个社会的向善氛围，对社会力量的健康发展也将起到重要的引领作用。

其次，是税收减免额度的结转。慈善法草案规定允许减免额度可以在3年内结转使用，兼顾了企业的需求，

积极作为才能实现蓝图

梁婧

当前，我国正处在转方式、调结构的关键时期。但当前世界经济复苏势头乏力，国内经济下行压力较大，绿色发展、协调发展等一系列问题亟待解决。产业层次如何迈向中高端？“十三五”发展蓝图如何实现？针对这些难题，全国两会的代表、委员们为如何实干兴邦建言献策。

历史总是如此相似！在实行改革开放那一年、中国加入WTO那一年、国际金融危机爆发那一年，我们都曾感受到全国上下那种迫切的实干报国的心情。经验表明，越是困难之时，就越能激发各级干部和广大群众干事创业的激情与智慧；越是困难之时，就越需要各级干部和广大群众的主动作为。“十三五”规划建议和党的十八届五中全会为中国经济描绘出光明前景，相关目标催人奋进。不过，正如习近平总书记所说，“幸福不会从天而降，梦想不会自动成真”。只有积极作为，才能使蓝图变成现实。

蓝图的实现，需要清楚形势，更需要明确方向。大海上航行，灯塔会照耀前进的方向。当中国这艘巨轮在乘风破浪时，更要明确“灯塔”的位置。唯有如此，才会沿着正确的方向奔向中华民族伟大复兴的目标。

蓝图的实现，需要勇气和智慧，更需要发挥汇聚聚力的作用。只有把各个主体的智慧与勇气凝聚起来，才能形成一股不可撼动的力量，向着改革目标，向着梦想方向砥砺前行、勇敢前行。

蓝图的实现，需要思想上积极向上，更需要实践中主动作为。“知而不行，只是未知”。各级领导干部要深入基层想办法、出新招、解难题，不等不靠，不推不拖，以迎难而上的锐气、啃硬骨头的狠劲、钉钉子的精神，抓好各项工作的落实。各级领导干部只有把干事创业谋发展作为最大责任，才能牢牢把握经济工作主动权。